
3° Rapporto Eurispes sull’Eccellenza in Italia

Sono 56 le imprese private selezionate e inserite dall’Eurispes nel 3° Rapporto Nostra Eccellenza, 44 invece le Istituzioni, gli Enti e le Associazioni.

La quota più elevata di imprese presenti nel Rapporto di quest’anno operano nel settore manifatturiero (20). Ben rappresentati risultano anche le industrie alimentari e delle bevande (9) e quelle tessili e dell’abbigliamento (5).

Per quanto riguarda la distribuzione regionale delle imprese private, il Lazio risulta essere la regione più rappresentata con 12 imprese, seguita dal Veneto con 8 e dalla Lombardia con 7.

Anche nel caso delle Istituzioni il primato spetta al Lazio con 23 casi di successo istituzionale ma, in questo caso, il dato si spiega con l’alto numero di Istituzioni presenti nella Capitale.
LE AZIENDE

Abivet

Unica in Italia ad ottenere la certificazione di qualità europea (marzo 2007), Abivet è una società di servizi veterinari che si occupa, dal 2001, della formazione del personale medico e paramedico. Con sede a Roma, i corsi Abivet si tengono presso la clinica veterinaria romana San Francesco, hanno durata biennale e garantiscono una preparazione sia teorica (300 ore di lezione) che pratica (250 di stage) dei tecnici veterinari. 

Acquario di Genova

Inaugurato nel 1993, l’Acquario di Genova è una struttura di proprietà pubblica con la più grande esposizione di biodiversità ed ecosistemi in Europa. L’Acquario è costituito da 70 vasche, ospita 12mila animali appartenenti a 600 specie differenti e offre lavoro a circa 250 persone. Con 1.300.000 visitatori annui, è una delle principali mete turistico-culturali italiane ed ha la missione di sensibilizzare ed educare il grande pubblico alla conservazione, alla gestione e all’uso responsabile degli ambienti acquatici attraverso la conoscenza e l’approfondimento delle specie animali e dei loro habitat. 

Andromeda

Coniugare tradizione e innovazione: è questa la mission di Andromeda, azienda leader nel settore dell’illuminazione classica veneziana. Nata a Murano nel 1972, l’azienda, oggi, ricerca e sviluppa tecnica ed estetica della luce, dando vita ad un prodotto esclusivo, fatto interamente a mano. Prima azienda manifatturiera muranese ad ottenere la certificazione Iso 9001, Andromeda destina il 91% della sua produzione all’estero e opera nel rispetto delle normative ambientali vigenti nella laguna veneta.

Antica Dolceria Bonajuto

L’azienda Bonajuto, produttrice di cioccolato, è da sempre impegnata nella riscoperta e valorizzazione del patrimonio dolciario siciliano. È a Modica, che, nel 1827, sono state avviate le prime fasi dell’impresa artigianale e dove, ancora oggi, si produce il cioccolato senza processi industriali ma con la stessa metodologia utilizzata dagli antichi Aztechi. Con una crescita annua del 25% e un fatturato di 600.000,00 euro nel 2007, il mercato prevalente è in Italia ma esporta anche negli Stati Uniti, in Giappone, Germania e Austria.

Antica Gelateria del Corso

Antica Gelateria del Corso nasce a Parma nei primi anni '80 ed è oggi una delle marche strategiche nel gelato per il gruppo Nestlé. Integrata nel più grande colosso alimentare mondiale e con grandi opportunità di crescita anche fuori dall’Italia, l’Antica Gelateria offre una gamma di gelati di altissima qualità ispirati alla migliore tradizione artigianale. L’azienda ha ottenuto, nel 2007, l’autorizzazione dal Ministero della Sanità a produrre gelati idonei ai celiaci.

Asteco Industria

Grazie alla particolare genialità nel campo delle costruzioni metalliche del capo stipite, Attilio Tabacchiera, viene fondata, nel 1990, l’Asteco, in seguito alla fusione congiunta delle Officine Tabacchiera e della Romana Lamiere. Oggi l’azienda vanta un giro di affari di circa 7.297.739,00 euro grazie all’alta qualità dei prodotti e dei servizi resi e alla forte attenzione riservata alla soddisfazione dei clienti.

Azienda Agricola Abrigo

Nata nel 1968, l’azienda, con sede a Diano d’Alba (Cuneo), si dedica, dal 1987, alla vendita diretta dei prodotti agricoli trasformati (vino Doc e nocciole Igp). La superficie vitata è di 9 ettari, dai quali l’azienda produce all’anno una media di 70.000 kg di uva e 35.000 bottiglie; la superficie coltivata a noccioleto è pari, invece, a 10 ettari, da cui si producono in media 20.000 kg di nocciole all’anno.

Azienda Agricola Ciavattone

L’azienda Ciavattone è una delle poche ditte che, ancora oggi, coltiva l’aglio "Rosso di Sulmona", credendo nel valore e nella particolarità di questo eccezionale prodotto di nicchia. Nel 2004, l’azienda ha avuto un forte rilancio allo scopo di difendere un seme che fa parte del patrimonio genetico del territorio e di salvaguardare i saperi tradizionali del mondo contadino. Per tale motivo la ditta, da sempre, privilegia le vendite dirette e considera un dovere etico rispettare l’ambiente e le comunità locali che si occupano di questo prodotto in via d’estinzione.

Azienda Agricola Mansutti

Questa impresa agricola a conduzione familiare nasce, nei primi anni Cinquanta, come progetto imprenditoriale innovativo che è riuscito a cogliere l’importanza della coltivazione delle rape e della loro successiva trasformazione in brovada, prodotto tipico della cucina del Friuli Venezia Giulia. L’azienda Mansutti è attualmente in fase di espansione e prevede soluzioni originali come la coltivazione e la commercializzazione del silene e la raccolta e il confezionamento di diverse erbe spontanee.

Azienda Vitivinicola Candido

L’azienda nasce quasi ottanta anni fa e può vantare una lunga storia enologica. Caratteristica dell’azienda è l’unicità dei vini, grazie al dna della natura e alle terre del Salento. Non a caso l’azienda partecipa alle più prestigiose fiere di settore, quali Pro Wein, Merano Wine Festival e Vinitaly ed è ambasciatore nel mondo del Salento. Insignita di diversi riconoscimenti, da sempre, è attenta all’innovazione e al rispetto dell’ambiente.

Banca di Sassari

Attenzione al risparmio, trasparenza e rapidità nelle risposte: queste alcune delle caratteristiche della Banca di Sassari, da sempre attenta alle esigenze delle famiglie e delle Pmi. Fondata nel 1888 a Sassari, dal 2001 la Banca fa parte del Gruppo Bancario Banca Popolare dell’Emilia Romagna, gruppo creditizio di rilievo nazionale. Punti di eccellenza l’utilizzo dei moderni sistemi di pagamento elettronici, i Pos, e l’attività di consumer finance, a fianco della tradizionale attività di intermediazione. 

Bathsystem

Azienda leader nella produzione e nella realizzazione di bagni e cucine prefabbricati in calcestruzzo e acciaio, Bathsystem nasce nel 1993 per soddisfare le richieste del mercato edilizio. Grazie alla fusione tra la migliore tradizione del prodotto made in Italy e l’anticipazione delle tendenze del mercato in termini funzionali e di design, l’azienda è leader nel mercato europeo. 

BMC Air Filter

Nata nel 1973 come importatore e distributore per l’Italia dei kit dello specialista giapponese Yoshimura, dal 1995, la BMC si specializza nella produzione di filtri aria sportivi per i più prestigiosi Team di Formula 1 e American Le Mans Series, come Ferrari, Toyota, Williams BMW, Porsche e Audi. Significativa, anche, la presenza di Bmc nel mondo delle competizioni motociclistiche.

Burgo Group

Burgo Group SpA, nato nel 2007 dalla fusione per incorporazione di Cartiere Marchi SpA, è il principale produttore di carte grafiche. Operante nel settore della carta, dell’energia e della tecnologia, questi i numeri significativi di cui oggi il Gruppo può vantare: 14 stabilimenti certificati dislocati su quasi tutta la penisola, 26 linee produttive, 3 reti di vendita, 5 filiali estere, un fatturato pari a 2.382 milioni di euro (2007), 5.394 dipendenti. 

Cafènoir

Fondata nel 1992, Cafènoir si occupa del design e della commercializzazione di calzature per uomo e donna e di accessori moda, caratterizzati da una manifattura artigianale e di pregio. Grazie ad un management giovane e dinamico, un know how interno profondamente condiviso, un’elevata capacità organizzativa, all’alta professionalità degli oltre 50 dipendenti, l’azienda ha raggiunto ottimi livelli di copertura del mercato italiano e circa 1.000 clienti distribuiti nei principali paesi europei.

Cantina sociale del Vermentino

Nata come società cooperativa nel luglio del 1956, oggi la Cantina Sociale del Vermentino conta oltre 300 soci e 500 ettari di vigneti situati nei comuni di Monti, Olbia, Telti, Padru, Loiri Porto San Polo e Berchidda. Con una produzione media annua di 2.500.000 bottiglie, il fatturato è pari 7.000.000,00 euro. I vini prodotti, in particolare il Vermentino, diventati famosi dapprima in ambito regionale e poi nella penisola italiana, hanno conquistato i più importanti mercati esteri. 

Cargest

Dal 2002, Cargest Srl, ha il compito di gestire il Centro Agroalimentare Roma, la più grande infrastruttura polifunzionale in Italia. La società, provvista di un Codice etico attraverso il quale disciplina tutto il suo operato, ha come clienti aziende di commercio all’ingrosso: un centinaio ortofrutticole e una trentina ittiche. La distribuzione dei prodotti ortofrutticoli avviene, soprattutto, nel Lazio, Umbria, Abruzzo, Molise, aree della Bassa Toscana e della provincia campana di Caserta.

Chantcler

Nel 1947, viene fondata la prima maison di alta gioielleria presente nell’isola di Capri: Chantcler, che conserva, da allora, il carattere artigianale, preferendo realizzare creazioni uniche piuttosto che gioielli in serie. Nel 2007, l’azienda raggiunge un fatturato di 22.277.000,00 euro, penetrando, negli ultimi tre anni, nel mercato nazionale ed estero.

Coltellerie Paolucci

Nel 1791 nasce, a Frosolone, la Coltellerie Paolucci S.n.c. che trae la propria origine da una tradizione familiare di lavorazione dell’acciaio, delle forbici e dei coltelli. Negli ultimi decenni, l’azienda ha raggiunto notevoli traguardi grazie all’integrazione delle tecniche industriali moderne e all’innovazione di prodotto e di processo. Crescita e sviluppo nel rispetto dei princìpi di lealtà e onestà commerciale sono i cardini che contraddistinguono la storia dell’azienda. 

Cooperativa Agricola - Valle del Dittaino

Situata nel cuore della Sicilia, la Cooperativa Agricola "Valle del Dittaino" è stata fondata nel 1976 con lo scopo di valorizzare la produzione di grano duro, coniugando alla qualità della materia prima le tecnologie più evolute del settore. Il risultato è un prodotto tipico locale, genuino e di qualità, caratterizzato da un elevato contenuto proteico conseguente all’impiego delle migliori varietà di grano duro, che pur mantenendo caratteristiche di lavorazione artigianali, vanta una produzione a portata industriale. 

Coserplast

Nata nel 1991, l'attività principale della cooperativa è la produzione di infissi in Pvc. Dal 2007, l'azienda ha aperto un nuovo opificio, dedicato esclusivamente alla produzione di persiane in alluminio per diventare leader nella produzione di finestre. La Coserplast, che opera in due unità produttive situate nella zona artigianale del Comune di Miglionico (Mt), nel 2007 ha fatturato 3.783.528,00 euro.

Da Re - I Bibanesi

L’azienda trevigiana vanta, da generazioni, un’antica tradizione nel campo della panificazione. Dal 1989, la nuova linea, i "Bibanesi" (un pò' pane un pò grissino), assorbe completamente la potenzialità produttiva dell’impresa. Infatti questo particolare prodotto, simbolo di ricerca, qualità ed esperienza, viene utilizzato come testimonial in svariate iniziative (Teatro Nazionale Brancaccio a Roma, la Mostra del Cinema di Venezia) e da parte di Associazioni di notevole rilevanza (Slow Food, Gambero Rosso) .

Di. Bi.

Una squadra composta da 70 esperti lavora per creare, ingegnerizzare, testare e realizzare prodotti con standard di alta qualità, stile innovativo e basso impatto ambientale per offrire un servizio di sicurezza completo. Il portafoglio prodotti aziendale (prodotti per porte d’ingresso, per finestre e per interno) si contraddistingue per le diverse certificazioni di qualità ottenute e per essere apprezzato non solo dai 1.235 partners in Italia, ma anche da diversi paesi esteri come Russia, Francia, Portogallo, Grecia Polonia e Croazia.

Distillerie Bonollo Umberto

L’azienda padovana si dedica, da quattro generazioni, all’arte della distillazione e alla produzione di grappa. Punta di diamante della produzione è la grappa "Of Bonollo Amarone Barrique", imbottigliata per la prima volta nel 1999. L’azienda, che fattura annualmente circa 20 milioni di euro, esporta il 20% della produzione, principalmente nel mercato europeo e americano. 

Eraclea

Ideato nel 1968, il marchio Eraclea propone miscele preziose di cioccolato di elevata qualità, derivanti da materie prime selezionate. Il primo punto vendita nasce a Milano, ma oggi si contano 95mila locali distribuiti in Italia e 16.480 presenti all’estero, grazie, anche, all’attività di comunicazione svolta per sviluppare brand awareness attraverso la sponsorizzazione di eventi sportivi, mondani e culturali.

Ethic

L’idea di base dell’azienda è quella di dar vita ad un nuovo modo di vestire: vestire per piacersi, vestire per interpretare se stesse in un mondo ormai senza confini. Prediligendo il "Made in Italy" e producendo all’estero solo piccole quantità di prodotto, il marchio è distribuito attraverso un network commerciale al dettaglio che oggi conta più di 65 negozi monomarca in Italia, di cui 24 diretti, 39 franchising e 3 outlet.

Eura Editoriale

La Casa Editrice romana nasce, nel 1974, per offrire al pubblico italiano il grande fumetto d’autore e d’avventura, un prodotto in equilibrio tra evasione, divertimento e nuovi stimoli. Circa quarantamila storie pubblicate, i grandi autori stranieri intercettati e i nuovi talenti italiani scovati sono il patrimonio della casa editrice che, negli anni, è riuscita a conquistare una platea di lettori diversificata, soprattutto italiana. 

FG Group

Vantando una storia lunga trent’anni, l’azienda romana si è specializzata nei settori sport, eventistica, marketing e comunicazione e nell’offerta di servizi di architettura, ingegneria e tecnologia. Disponendo delle competenze e dell’esperienza di 250 persone tra dipendenti e collaboratori, è una delle aziende leader nel marketing sportivo a livello mondiale ed ha realizzato oltre 1.000 programmi nei cinque Continenti, raggiungendo un fatturato annuale pari a 63milioni di euro.

Fincibec

Nato a Sassuolo nel 1960, è uno dei gruppi che detiene la leadership mondiale della ceramica per pavimenti e rivestimenti. Oggi il Gruppo, che si presenta sul mercato attraverso tre distinti marchi commerciali (Monocibec, Naxos e Century), distribuisce il 57% delle vendite dei prodotti in 47 diversi paesi del mondo, tra cui Usa, Francia, Germania, Nord Europa, Russia, Cina, Centro e Sud America attraverso una rete di oltre 3.000 clienti.

GE.P.I.R

Con sede a Roma, l’azienda nasce nel 1986 e si consolida come impresa multi servizi, rispondendo alle richieste del cliente nei settori di pulizia, piccoli traslochi, gestione dei rifiuti, manutenzione del verde e manutenzione degli immobili in genere. Il mercato di riferimento è quello italiano ed è rappresentato sia da strutture pubbliche che private ma è in progetto l’espansione dell’attività anche sui mercati esteri. 

Grani & Partners

L’azienda modenese, produttrice di gadget, articoli promozionali e premium su licenza, nasce nel 2002 come partecipata per il 60% dal Gruppo Preziosi. Attualmente il gruppo è uno dei maggiori leader del settore in Italia ed è fornitore esclusivo dei gadget-sorpresa inseriti all’interno delle confezioni con il marchio "Salati Preziosi" e "Dolci Preziosi".

Gruppo Averna

Grazie alla dedizione di ben cinque generazioni che hanno saputo custodire e tramandare gli antichi sapori della terra di Sicilia, il Gruppo è una delle realtà industriali italiane di maggior successo. Il portafoglio dei prodotti racchiude una vasta gamma di liquori e distillati, distribuiti in circa cinquanta paesi del mondo con una quota export pari al 20% sul totale della produzione.

Gruppo Eda Industries

L’azienda, nata nel 2007 a Rieti dalla fusione di tre realtà industriali (Eda Semiconductor, Eda Equipment e Es), è l’unica realtà mondiale in grado di sviluppare e produrre sistemi di test integrati. Dal 1998, quando inizia la fase di internazionalizzazione, il Gruppo riesce a penetrare anche nel mercato asiatico, europeo, americano ed africano, grazie ad una particolare capacità innovativa e alla ricerca di nuovi partners internazionali. 

Gruppo Grimaldi

Fondato nel 1947, il Gruppo è leader nel settore del trasporto marittimo di automobili e altri carichi rotabili, con una delle maggiori flotte mondiali di navi (120, di cui 85 di proprietà e 30 costruite negli ultimi 7 anni). Il Gruppo, che comprende 8 compagnie marittime e conta 8mila unità tra personale di bordo e di terra, trasporta via mare circa 2.800.000 autovetture l’anno, circa 1.760.000 milioni di unità rotabili/container e oltre 2.340.000 passeggeri.

Gruppo Veneto Banca

Nato nel 2000 nel trevigiano, il Gruppo è una delle prime 20 realtà bancarie italiane. L’istituto affianca alla propria rete di sportelli nuovi servizi di e-banking, sviluppando negli anni piattaforme efficienti e sicure. Oltre ad aver strutturato una rete di promotori finanziari denominata Claris Net, ha acquisito numerose partecipazioni, tra cui nella compagnia assicurativa Uniqa Previdenza del gruppo austriaco Uniqa. 

Iacobucci HF Electronics

Nata nel 2003 a Ferentino (Fr) a seguito di uno spin-off dalla Iacobucci SpA, l’azienda opera nell’ambito della produzione di macchine da caffè e compattatori di rifiuti. Dotata di un portafoglio clienti di circa 35 milioni di euro, tra cui Airbus, Boeing, Air France, Emirates, Lufthansa, Cathay Pacific, Singapore Airlines, Alitalia, l’azienda è riuscita a conquistare in pochi anni circa il 90% del mercato delle macchinette d’alta quota, raggiungendo, nello scorso anno, 7 milioni di fatturato.

Il Mulino

La Società editrice Il Mulino è stata istituita nel 1954, allo scopo di contribuire allo sviluppo e alla modernizzazione della cultura italiana. Nel solo 2007 ha pubblicato 53 riviste e 378 nuovi volumi nell’ambito di numerose aree disciplinari (storia, filosofia, linguistica e critica letteraria, demografia, psicologia, sociologia, scienza politica, economia e diritto), realizzando un fatturato netto di 13,5 milioni di euro, con un fatturato a prezzo di copertina dei volumi di 18,8 milioni di euro. 

Iperborea

Fondata nel 1987 a Milano, si distingue per essere la prima casa editrice ad esplorare, in maniera sistematica, la letteratura dell’area Nord-europea. La sua linea editoriale è articolata in due collane, una di narrativa e una di saggistica. La scelta della forma allungata in verticale dei libri, adottata anche per la maneggevolezza, richiama la metafora del costruire, come un "mattone di cultura". Disposta all’innovazione fin dalla nascita, è aperta al futuro dell’e-book e dell’audiolibro. 

IT Holding

Leader nel settore di accessori e moda di alta qualità, la società controlla e coordina un gruppo di aziende che disegna, produce e distribuisce prodotti di marchi di proprietà di IT Holding, quali Gianfranco Ferrè, Malo e Extè, e marchi in licenza, come Versace Jeans Couture, Versace Sport, Just Cavalli, C’N’C Costume National e Galliano. Raggiunta la notorietà nel 2007, ha chiuso l’anno con un fatturato pari a 635,9 milioni di euro. 

Jacob Cohen

Il marchio nasce nel 1985 a Pontelongo, in provincia di Padova. Nel 2003, viene creato il nuovo jeans sartoriale di lusso destinato alle migliori vetrine internazionali. Con una vendita di oltre 170mila capi prevista per l’autunno-inverno 2008/9, è stato stimato, a fine 2008, un giro d’affari globale di circa 30milioni di euro. Attualmente il 70% del fatturato è italiano, ma sono previsti importanti investimenti anche sui mercati esteri. 

L’Erbolario

Nata nel 1978, oggi l’azienda realizza circa 500 prodotti per la cura e la bellezza del corpo. Grazie all’attività di Ricerca e Sviluppo, ogni anno vengono creati fino a 40 nuovi cosmetici. Il mercato di riferimento principale è quello italiano, con una presenza sul territorio di 3.900 erboristerie e 600 farmacie; ma negli ultimi tre anni, l’azienda ha avviato una strategia per il consolidamento anche nei mercati europei ed extra europei.

Lubritalia

Nasce nel 1979 a Palagiano, in provincia di Taranto, per ideare, formulare e commercializzare oli lubrificanti da utilizzare per la produzione dell’acciaio nella acciaieria "Ilva laminati piani" del Gruppo Riva. In Italia, i clienti dell’azienda sono Marcegaglia, il Gruppo Ilva e Tiberina Gruppo. Grazie al costante successo, l’azienda sta investendo anche sulle esportazioni del prodotto all’estero, attuando diverse partnership. 

Maculan

Da tre generazioni, l’azienda agricola seleziona e vinifica le uve di Breganze. Portabandiera dell’intera linea di vini è il Torcolato: un vino dolce prodotto con un’uva autoctona. L’azienda, che produce circa 850.000 bottiglie all’anno (il 44% di vino rosso, il 35% di bianco e l’1% di dolce), esporta in 30 paesi, tra cui America del Nord, Germania, Gran Bretagna, Russia, Giappone e Svizzera. Per quanto riguarda le vendite, il 70% è riservato alla ristorazione, il restante a enoteche e negozi specializzati. 

Manital

L’azienda, specializzata nella produzione di maniglie in ottone per porte e finestre, nasce nel 1990 a Vobarno in provincia di Brescia, orientando da subito la produzione al design made in Italy. Il catalogo offre più di 60 serie di maniglie disponibili in varie finiture, arrivando a 600 diverse varianti di prodotto. L’espansione dell’azienda nel mercato internazionale nel 2007, ha fatto registrare 7 milioni di euro solo per il fatturato estero.

Miko

L’azienda nasce nel 1997 con l’obiettivo di produrre microfibra ecologica da utilizzare in differenti applicazioni. La partnership con Asahi Kasei, azienda giapponese che produce substrati allo stato grezzo, si rivela, da subito, strategica. Grazie ad investimenti in Ricerca e Sviluppo, l’azienda arriva alla definizione di una linea di ultra-microfibra ecologica al 100%, la Dinamica Evolution, lanciata nel 2008 sul mercato internazionale, dove esporta l’80% dell’intera produzione. 

Miss Bikini

L’azienda, leader nel settore del beach wear, nasce, alla fine degli anni Ottanta, come produttrice monomarca di costumi da bagno da donna. Anticipatrice di mode e di stili, l’azienda si differenzia per l’ampia gamma di scelta nelle fantasie e nei modelli, per la qualità artigianale del prodotto e per la creazione dell’etichetta "only one", garanzia per il cliente dell’unicità del capo indossato. 

Modenese

Fondata nel 1969 a Frosinone, l’azienda famigliare è specializzata in quattro attività di business (carrozzeria auto, verniciatura a polveri, verniciature a liquido, verniciature aeronautiche), vanta la presenza di marchi prestigiosi nel portafogli clienti come Agusta Westland, Sei Industria Elicotteristica, Aviointeriors, Fiat e Iveco. Attraverso la realizzazione di un nuovo opificio di 1.500mq entro il 2009, l’azienda mira a conquistare nuovi mercati nazionali ed internazionali. 

MSA- Mediterr Shock Adsorbers

Leader a livello nazionale ed internazionale nel settore degli ammortizzatori per veicoli industriali e ferroviari, l’azienda nasce negli anni Venti a Serradifalco, in provincia di Caltanissetta. Obiettivi futuri sono il miglioramento del processo, l’introduzione sul mercato di prodotti speciali per i veicoli ferroviari e l’incremento del mercato di esportazione. 

Opacmare

Fondata nel 1995, l’azienda torinese è leader europeo nella produzione di accessori di alta qualità in acciaio per yacht e megayacht a motore di qualsiasi dimensione e ha conquistato ottime posizioni anche sui mercati nautici più dinamici, come gli Emirati Arabi e gli Stati Uniti. L’azienda, che offre ai propri clienti un catalogo di oltre 500 prodotti, nel 2007 ha fatturato 42milioni di euro. 

Paglieri

Simbolo dell’imprenditorialità italiana nel mondo con centotrenta anni di storia, l’azienda si è specializzata nel settore del Personal Care principalmente con i marchi Felce Azzurra, Felce Azzurra Natura, Cléo e Labrosan. Dal 2002, il portafoglio prodotti si è ampliato con la creazione di una linea di detergenza per il bucato e una di profumatori per l’ambiente. Presente in cinquanta paesi, lo stabilimento di produzione è ad Alessandria e vanta, nel 2007, un fatturato pari a 87milioni di euro.

Sudgest (Gruppo SDI)

Presente in Basilicata dal 1998, l’azienda gestisce i programmi di sviluppo locale sostenibile, la pianificazione nel settore idrico e ambientale, la qualificazione e l’accrescimento di competenze delle Istituzioni e del management pubblico e la riorganizzazione dei sistemi di governo, la concertazione e la partecipazione delle parti sociali e delle popolazioni, i processi di coesione sociale e di recupero della legalità, relazionandosi anche con il mondo universitario.

T.A. Mare

La società produce, da oltre trenta anni, a Lamezia Terme imbarcazioni da diporto con particolari caratteristiche costruttive e qualitative. Punti di forza dell’azienda sono, infatti, il design e la tecnica innovativa di produzione. I mercati di riferimento sono Italia, Francia, Germania, Spagna e Madagascar ma le strategie commerciali e di marketing, in corso di perfezionamento, mirano a consolidare nuovi mercati 

anche negli Emirati Arabi.

T9 Communication

Mission dell’agenzia di comunicazione e marketing tarantina è aiutare a crescere e sostenere i propri clienti nelle attività di comunicazione, promozione e informazione, stimolando la nascita di nuove idee e suggerendo le strategie più efficaci e i percorsi più agevoli per applicarle. Specializzata anche nel settore della promozione di progetti destinati al recupero culturale, sociale, etico e turistico dell’immagine del territorio, la società sta predisponendo l’organizzazione di forum tematici.

Tavecchi

Il marchio, presente sul mercato dal 1906, è specializzato nella creazione di articoli di pelletteria e cartoleria di alta qualità: agende, organizer, set scrivania, cartelle, borse professionali e da viaggio, piccola pelletteria in genere. Il mercato principale è senza dubbio l’Italia ma il 40% dell’intero fatturato è rappresentato da una clientela internazionale.

Translated

L’azienda, che offre un servizio di traduzione di qualità, ha conquistato oltre 8.500 clienti, tra cui Hewlett Packard, IBM e L’Oréal. Nata alla fine del 1999, punta sulla capacità di integrare il processo di traduzione nelle più difficili configurazioni informatiche e tecnologiche, nel totale rispetto della riservatezza dei documenti. 

UNUS International

L’azienda produce motori e motoriduttori a 12 - 24 - 48 Volt C.C. per servomeccanismi nel settore dell’auto e per automazioni nel settore civile ed industriale. Nata negli anni Settanta a Padova e trasferita nel 1995 nello stabilimento di Rivale di Pianiga (Venezia), occupa attualmente 60 persone, con una produzione di circa 200.000 pezzi al mese. 

 
LE ISTITUZIONI, GLI ENTI E LE ASSOCIAZIONI

 

ACLI-Associazioni Cristiane Lavoratori Italiani

Radicate in Italia da più di sessanta anni, attraverso una rete di circoli, servizi, imprese, progetti e associazioni specifiche, le ACLI contribuiscono a favorire forme di partecipazione e di democrazia, rappresentando e tutelando i diritti degli associati. L’Associazione, con sede nazionale a Roma, conta, in Italia, 8.000 strutture territoriali e più di 3 milioni e mezzo di utenti raggiunti dai diversi servizi ogni anno.

Agenzia delle Entrate Ufficio Locale Roma 1

Strutturato in tre aree di attività, Area Servizi e Relazioni con il Contribuente, Area Controllo per la prevenzione e il contrasto all’evasione e Unità di direzione, è uno dei 386 uffici locali diffusi sul territorio italiano. Grazie ai risultati ottenuti nel 2007, l’Agenzia può essere considerata uno degli uffici più competitivi a livello nazionale, sia dal punto di vista della lotta all’evasione che nella fase del contenzioso.

Agesci

Contribuire, nel tempo libero e nelle attività extra-scolastiche, alla formazione della "persona" è il metodo scout sui si fonda l’associazione giovanile nata nel 1974 che, attualmente, conta più di 177mila soci. L’avventura scout si vive in tre diverse tappe (bambini/e 8-11 anni, ragazzi/e 12-16 anni, ragazzi/e 16-21 anni).

Archivio Storico Enel

Con sede a Napoli, l’Archivio è uno strumento attivo per tutelare e valorizzare il patrimonio storico e archivistico dell’industria elettrica italiana e per testimoniare il percorso economico e civile compiuto da Enel e dall’Italia. Custodisce oltre 13.000 metri lineari di documenti, circa 100mila fotografie, migliaia di disegni tecnici, di libri e riviste specializzate e centinaia di reperti e filmati.

Associazione Figli D’arte Cuticchio

Nata nel 1977, l’associazione accorpa la compagnia teatrale omonima, che salda tre principali linguaggi della comunicazione teatrale: il recupero delle tecniche tradizionali dei pupi e del cunto, la ricerca e la sperimentazione. Riconosciuta "patrimonio orale e immateriale dell’umanità" dall’Unesco nel 2001, i Pupari vantano una forte presenza anche all’estero. 

Associazione Italiana Celiachia

Dal 1979, AIC opera per migliorare la vita sociale e lo stile alimentare dei celiaci. Tra i risultati conseguiti: la distribuzione gratuita dei prodotti dietoterapeutici senza glutine, la realizzazione del progetto "Marchio spiga sbarrata", la realizzazione del Registro nazionale del Ministero della Salute-alimenti senza glutine, la pubblicazione del Prontuario degli alimenti senza glutine, la realizzazione del progetto alimentazione fuori casa. 

Associazione Italiana Coltivatori

È una organizzazione di categoria fondata nel 1969, nata per elevare l’agricoltura a strumento in grado di incrementare il sistema produttivo, di difendere l’ambiente e di salvaguardare la sicurezza alimentare per un ordinato ed equilibrato sviluppo civile della società. Attiva su tutto il territorio nazionale, conta più di 120.000 iscritti. 

 

Autorità Garante per la Protezione dei Dati Personale. Laboratorio Privacy Sviluppo

Istituito nel 2006, Il Laboratorio Privacy Sviluppo, presso il Garante per la protezione dei dati personali, studia l'aspetto "espansivo" della privacy, ossia come e in quali casi la vita personale si realizza pienamente con il completo sviluppo delle intime aspirazioni e come e in quali casi la persona amplia la propria sfera privata. Nella visione del Laboratorio i cittadini partecipano alla definizione degli spazi di libertà e di partecipazione. Attualmente, i diversi soggetti convenzionati con il Laboratorio e le oltre 4.000 associazioni aderenti hanno dato vita ad un selezionato corpo scelto, la Rete Civicratica, impegnata soprattutto perché anche in Italia (unica nazione europea che ne è priva) sia istituito l'Ombudsman nazionale.

Cappella Ludovicea e Orchestra della Trinità dei Monti

Nasce grazie all’interesse mostrato nei confronti della Musica Sacra dall’Ambasciatore di Francia presso la Santa Sede, dagli amministratori dei Pii Stabilimenti e da Monsignor Patrick Descourtieux. Nel dna della Cappella Ludovicea e dell’Orchestra della Trinità dei Monti sono inscritti il rispetto della tradizione e la divulgazione del Sacro attraverso la corretta interpretazione del Gregoriano, della Polifonia e dei canoni della Scuola Romana e Francese. 

Castello di Miramare

Aperto al pubblico nel 1955, la missione istituzionale del Museo Storico e del Parco, che si trova a Trieste, è la conservazione, la tutela, la valorizzazione del patrimonio architettonico, artistico, librario e botanico del complesso di Miramare e la promozione della conoscenza della figura di Massimiliano d’Asburgo. Con un totale di 240.424 biglietti venduti nel 2007, l’incasso complessivo è stato pari a 490.963,00 euro.

Centro di Datazione e Diagnostica (CE.DA.D)

Il primo laboratorio italiano per la ricerca e il servizio datazione mediante spettrometria di massa ultrasensibile nasce nell’ambito del Piano Coordinato Catania-Lecce finanziato dal Miur e cofinanziato dal Fondo Europeo di Sviluppo Regionale e dall’Università del Salento. Il centro si è affermato, a livello nazionale ed internazionale, nel campo dello sviluppo dell’applicazione di tecnologie avanzate per la diagnostica dei beni di interesse culturale, storico ed archeologico. 

Centro Nazionale di Informazione sulle Manifestazioni Sportive (C.N.I.M.S.)

Nato negli anni Novanta in seguito ad una serie di gravi episodi di violenza negli stadi, è un organo operativo dell’Osservatorio Nazionale sulle Manifestazioni Sportive. Dal 2002, fa parte di una rete europea di Cooperazione Internazionale di Polizia e si occupa di monitorare le tifoserie in occasione dello svolgimento di competizioni sportive nazionali ed internazionali per prevenire e contrastare il fenomeno della violenza. 

Centro Servizi Volontariato Salento

Associazione costituita nel 2002 da e per le organizzazioni che vogliono essere protagoniste della crescita sociale della popolazione salentina attraverso l’impegno nel volontariato, conta circa 60 soci, in prevalenza Organizzazioni di Volontariato. Oltre 100 Associazioni aderiscono alle delegazioni locali. Tra i servizi erogati: consulenza, formazione, informazione, comunicazione, ricerca, promozione e documentazione. 

Centro Studi Internazionali (Ce.S.I.)

Con sede a Roma, è un Istituto nato nel 2004 per analizzare il contesto e lo sviluppo delle crisi internazionali e i rispettivi aggiornamenti su tutte le principali aree di crisi, specialmente se di diretto interesse per l’Italia (o se si prevede che lo possano diventare). Il carattere distintivo è quello di ricercare e mantenere rapporti privilegiati con realtà statuali e non, coltivando le connessioni con una presenza costante nelle zone di interesse. 

Città della Scienza.

Sorto a Napoli, nell’area ex-industriale di Bagnoli, tra Nisida e Posillipo è un soggetto unico nel panorama europeo che integra un Science Centre, un Business Innovation Centre, un Centro per l’Alta Formazione e l’Orientamento Professionale e un ampio Spazio per Eventi Congressi. Il Museo, inaugurato nel 2001 è il luogo in cui scienza, arte, architettura e tecnologia si fondono in un’offerta innovativa e stimolante.

Direzione Centrale Anticrimine Servizio Polizia Scientifica

Strutturato in 4 divisioni, si occupa istituzionalmente sia di attività preventiva sia di attività di Polizia Giudiziaria e impiega complessivamente 2.610 unità e organizza, inoltre, corsi di specializzazione per il personale interno e per quello appartenente ai reparti di altre Forze dell’ordine. Tra i servizi informatici in uso: Unità per l’Analisi del Crimine Violento, Laboratorio Ri.Tri.Dec-Settore rilievo e Ricostruzione 3D, Il sistema A.F.I.S del Casellario Centrale d’Identità, il Permesso di Soggiorno Elettronico.

E-Laborando

Con sede centrale a Roma, nasce nel 2003 per proporre strategie, metodologie e tecnologie di governance per il cambiamento nell’ambito della produzione di conoscenza. Università, Enti di ricerca, Società di formazione, Ong e imprese private rappresentano i partner nazionali ed internazionali con i quali sviluppa, congiuntamente, progetti di Ricerca e Sviluppo. 

Ente Regionale per la Comunicazione - "Istituto Montecelio"

Nato nel 1989 come Ente Pubblico dipendente dalla Regione Lazio al fine di promuovere lo sviluppo della comunicazione e delle attività ad essa connesse, nel 2008 viene trasformato in Agenzia Regionale con piena autonomia gestionale, organizzativa, finanziaria e contabile. Si occupa di formazione, campagne di comunicazione, organizzazione eventi e progettuali finanziati con Fondo Sociale Europeo.

EPTE - Ente di Programmazione Teatrale e Musicale

Nato dalla fusione dell’Associazione musicale Bernardo De Muro e del Gruppo teatrale Sipario XXI, viene fondato nel 2001 da un gruppo di appassionati di musica e teatro. L’associazione persegue esclusivamente finalità culturali e di solidarietà sociale nei confronti del territorio della Gallura e la sua attività è orientata alla valorizzazione degli artisti locali e alla promozione di nuovi talenti.

Fondazione Arturo Toscanini

Per iniziativa della Regione, del Comune e della Provincia di Parma nasce, nel 1994, la Fondazione che unisce l’Orchestra Stabile dell’Emilia Romagna e la neonata Accademia Musicale. Missione dell’Ente è rendere l’opera lirica più visibile al grande pubblico, promuovere e realizzare iniziative culturali di interesse generale, valorizzare l’arte musicale, lo spettacolo e la cultura del balletto e dei concerti. 

Fondazione Centro Italiano di Studi sull’Alto Medioevo (CISAM)

Considerata la più prestigiosa sede al mondo di convegni e di studi interdisciplinari dedicati alla storia e alla cultura dell’alto Medioevo, il Centro, fondato nel 1952 a Spoleto, si dedica alla ricerca medievalistica mondiale. Oggi, svolge anche una brillante attività editoriale, annoverando tra le proprie pubblicazioni Collane, Riviste, Periodici, note e diffuse alla comunità scientifica mondiale e ai cultori dei secoli medievali.

Fondazione Fabrizio De Andrè

La Fondazione persegue, esclusivamente, finalità di solidarietà sociale allo scopo di diffondere la conoscenza del pensiero, dell’opera e della vita di Fabrizio De André, di promuovere la cultura, l’arte e la beneficienza a favore di persone svantaggiate. Inoltre cura la divulgazione di testi e argomenti culturali ed artistici in genere nel campo della musica e dello spettacolo. 

Forum Nazionale dei Giovani

Riconosciuto dal Parlamento italiano con la legge 30 dicembre 2004, n. 311, è l’unica piattaforma nazionale di organizzazioni giovanili che garantisce una rappresentanza ad oltre 3,5 milioni di giovani in Italia e in Europa. Sostiene la nascita e lo sviluppo di organizzazioni di volontariato, favorisce il coinvolgimento dei giovani alla vita sociale, civile e politica del Paese, avvicinandoli alle Istituzioni.

Guardia di Finanza - Servizio Aeronavale

La Guardia di Finanza ha da poco ridisegnato l'assetto del proprio comparto aeronavale Due le componenti principali: quella alturiera, costituita da 5 Gruppi aeronavali ed un Gruppo di esplorazione aeromarittima, risponde alle nuove esigenze di controllo del Mediterraneo e delle sue "autostrade del mare", per la sicurezza degli scambi e contro il traffico di persone e di prodotti illeciti. La componente regionale, invece, svolge compiti di sicurezza nelle acque territoriali e di polizia economico-finanziaria, tipici della Guardia di Finanza, nei confronti delle attività direttamente correlate al mare ed alla portualità.

Istituto Centrale per il Restauro e la Conservazione del Patrimonio Archivistico e Librario

Nato nel 2008, l’Istituto riunisce due entità ben distinte per nascita, storia e contesti di riferimento: l’Istituto centrale per la patologia del libro e il Centro di fotoriproduzione, legatoria e restauro degli Archivi di Stato. Svolge attività di restauro, conservazione, ricerca e consulenza. Attraverso la Biblioteca, il Museo e l’attività editoriale promuove e divulga informazioni a carattere scientifico. 

Istituto Internazionale di Storia Economica "F. Datini"

Fondato nel 1967, l’Istituto, con sede a Prato, opera come Fondazione. Considerato la più importante istituzione internazionale operante nel campo della storia economica dell’età preindustriale (XIII-XVIII secolo), la sua principale finalità è quella di agevolare una dimensione internazionale della cultura storica, favorendo il confronto fra diverse metodologie di ricerca e sostenendo la formazione di giovani studiosi.

Istituto Neurologico Mediterraneo

Ente di rilevanza nazionale e di alta specialità, con sede a Pozzilli, in provincia di Isernia, studia le Neuroscienze e cura le malattie del Sistema Nervoso Centrale e Periferico. L’Istituto offre assistenza sanitaria, ospedaliera ed ambulatoriale; si dedica alla ricerca di base, clinica e traslazionale. Svolge, inoltre, dal 2004, attività didattica e formativa in convenzione con l’Università "La Sapienza" di Roma. 

Istituto Sviluppo Agroalimentare (Isa)

La missione della Società è quella di erogare supporto finanziario alle aziende agro-alimentari italiane, accrescendone la capacità concorrenziale e sostenendo progetti di sviluppo secondo logiche di mercato, per conseguire obiettivi di massima valorizzazione delle produzioni agricole nazionali. Tra le attività svolte: operazioni di finanza agevolata, operazioni a condizioni di mercato, assistenza tecnica al MIPAAF e attività prestata a favore di Buonitalia SpA. 

Istituto Zooprofilattico Sperimentale delle Regioni Lazio e Toscana

Nato nel 1952, con sede centrale a Roma e otto sezioni territoriali nelle province laziali e toscane, l’Istituto si occupa di ricerca, sperimentazione e diagnosi delle malattie degli animali e delle zoonosi, del controllo della salubrità degli alimenti di origine animale e dei mangimi, della ricerca dei contaminanti negli alimenti, di farmacoviglianza, di sorveglianza epidemiologica, di ricerca corrente e finalizzata e di cooperazione internazionale. 

Libera. Associazioni, nomi e numeri contro le mafie

L’associazione nasce, nel 1995, per coordinare e sollecitare l’impegno della società civile contro tutte le mafie. Sono più di 1.300 i gruppi nazionali e locali, oltre a singoli sostenitori, che fanno parte del progetto. Attraverso opere di sensibilizzazione e formazione, Libera è un punto di riferimento per la società civile, il mondo politico e imprenditoriale nella conoscenza dei diversi fenomeni mafiosi e nel loro contrasto. 

Museo Civico D’Arte Contemporanea Silvio Vigliaturo, Acri

Inaugurato nel 1995 ad Acri, il Museo calabrese ospita la collezione permanente e un’esposizione temporanea delle opere di uno dei più celebri esponenti internazionali della vetro-fusione, Silvio Vigliaturo. In futuro, il Museo verrà utilizzato anche come centro espositivo e laboratorio per l’arte contemporanea, oltre che ad essere un luogo di incontro e scambio per pubblico, artisti e critici. 

Nuclei Carabinieri Antisofisticazioni e Sanità (N. A. S.)

Istituiti nel 1962 quando si prende coscienza del fenomeno delle sofisticazioni alimentari, i N. A. S. sono impegnati in diverse aree di intervento: alimenti, sanità, sicurezza sul lavoro. Si occupano di rilevare le cosiddette "anomalie di sistema", di analizzare, in chiave strategico-operativa, l’andamento dei fenomeni illeciti e di perseguire le varie forme di criminalità alimentare e farmaceutica e fornire al Ministro della Salute aggiornati elementi di valutazione.

Orto Botanico di Padova

Fondato nel 1545 come Horto medicinale, è il più antico Orto del mondo a conservare la stessa ubicazione e le stesse caratteristiche di impianto originarie. Inserito nel 1997 fra i siti del Patrimonio mondiale Unesco, l’Orto è uno strumento didattico e di centro di ricerca scientifica. Con la creazione di un Orto Satellite, sarà possibile conservare l’eredità storica senza precludere lo sviluppo e l’adeguamento degli orti alle moderne esigenze scientifiche e didattiche.

Piano di Innovazione della Guardia di Finanza
Da sempre attenta alle procedure informatiche per la gestione delle attività operative e di funzionamento, la Guardia di Finanza ha ripensato complessivamente l’architettura dei sistemi informativi. Per tale ragione ha adottato un sistema ERP per superare i rischi di dispersione informativa e di inefficienza, prevedendo l’introduzione di ulteriori tre sistemi, per la gestione di altri peculiari aspetti. 

Pontificia Fonderia Marinelli

Con sede ad Agnone, in questa antica Fonderia vengono realizzate campane per le chiese più prestigiose del mondo. Tra le tante campane realizzate, merita di essere menzionata la Grande Campana del Giubileo, benedetta da Papa Giovanni Paolo II nel 2000. La Fonderia realizza, inoltre, altre opere d’arte come "Via Crucis", altari, pannelli decorativi, tabernacoli, monumenti, stemmi e portali di bronzo.

Procura della Repubblica di Bolzano

La Procura di Bolzano ha modificato i processi lavorativi e snellito la macchina burocratica per adeguarla ai tempi e alle esigenze dei cittadini. È stato, infatti, il primo Ufficio giudiziario a presentare al pubblico la propria "Carta dei Servizi", a pubblicare il Bilancio Sociale e ad abbattere, in termini strutturali, le spese di giustizia di oltre il 65%.

Promos- Azienda Speciale della Camera di Commercio

Grazie all’esperienza maturata in oltre 15 anni di attività, l’Azienda promuove il tessuto imprenditoriale locale all’estero favorendo l’inserimento nei mercati stranieri delle aziende milanesi e rafforza la competitività del sistema economico a livello internazionale, agevolando l’attrazione di risorse provenienti dall’estero. La realizzazione di un piano di promozione internazionale per la candidatura di Milano quale sede dell’Expo 2015 è uno dei maggiori risultati conseguiti nel 2007.

Rai Cinema

Nata nel 2000, la missione dell’azienda è quella di assicurare la copertura del fabbisogno di palinsesto Rai e di investire nella produzione cinematografica italiana ed europea. Dal 2001, ha prodotto più di 80 opere prime e seconde, dal 2000 al 2008 ha finanziato 202 film per un investimento complessivo di oltre 271 milioni di euro. I film prodotti e distribuiti dall’azienda hanno ottenuto numerosi riconoscimenti in tutti i maggiori concorsi cinematografici nazionali ed internazionali. 

San Raffaele Pisana di Roma, Istituto di Ricovero e cura a carattere scientifico (Irccs)

Punto di riferimento per la sanità nazionale, l’Istituto ha rivoluzionato l’approccio alla riabilitazione in tutti i suoi aspetti: neuromotorio, cardiovascolare, respiratorio, otorinolaringoiatrico e geriatrico. Grazie all’attività scientifica e clinica svolta negli ultimi anni nel campo della riabilitazione motoria e sensoriale, l’Istituto ha potuto dedicarsi non solo al campo dell’assistenza sanitaria, ma anche a quello della ricerca e della formazione. 

Scuola Normale Superiore

È un istituto di istruzione superiore universitario, di ricerca e alta formazione, ad ordinamento speciale, con sede a Pisa, il cui obiettivo è assicurare una formazione di alta qualità ai giovani più meritevoli. All’attività di ricerca e di formazione, si intrecciano, anche, l’attività editoriale e le iniziative culturali, che spaziano nei diversi campi del sapere, delle arti e delle scienze e si rivolgono ad allievi, ricercatori e docenti. 

Scuola Superiore di Studi Universitari e di Perfezionamento Sant’Anna

Nata nel 1987 dalla fusione della Scuola Superiore di Studi Universitari e Perfezionamento e del Conservatorio Sant’Anna, l’Istituto punta sull’eccellenza nella formazione e nella ricerca, sull’interdisciplinarietà e sull’internazionalizzazione. Fiore all’occhiello della Scuola sono i progetti di ricerca che, sulla base delle fonti di finanziamento, possono essere nazionali, internazionali e conto terzi. 

Servizio di Prevenzione e Sicurezza degli Ambienti di Lavoro di Taranto (Spesal)

Istituita nel 1985 per assistere i lavoratori, il Servizio si occupa di individuare misure idonee all’eliminazione dei fattori di rischio infortunistici, a risanare gli ambienti di lavoro e a tutelare la salute dei lavoratori. Importante il protocollo firmato, nel 2007, per la costituzione del primo Nucleo Operativo Integrato (N.O.I.) di prevenzione e vigilanza presente sul territorio nazionale per diminuire il tasso di infortuni all’interno dello stabilimento Ilva. 

Teatro Argentina

Inaugurato nel 1732, il Teatro, con uno dei palcoscenici più grandi al mondo, offre il massimo pluralismo artistico e culturale: dallo spettacolo classico alla sperimentazione, al melodramma, alla danza, alle cerimonie ufficiali delle principali Istituzioni statali, regionali, provinciali e comunali ai convegni internazionali di studio. Il Teatro dispone, inoltre, di un Centro Studi e Documentazione, di un Laboratorio Integrato Piero Gabrielli e organizza la manifestazione culturale "La Settimana da leggere".

Umbria Jazz

Le origini del Festival musicale risalgono al 1973. Da allora, il jazz entra nella piazza dell’Umbria e, soprattutto, di Perugia. Le scelte artistiche rappresentano, da sempre, la fortuna del Festival. I filoni sono due:il jazz ortodosso e "colto’’ per appassionati competenti e il variegato panorama di musica nera per un pubblico generalista. Nel 2007, l’incasso di oltre un milione di euro, la presenza di circa 400mila persone, i 350 concerti organizzati sono alcuni dei numeri vincenti del Festival. 

